

留学生吴芃:从塔吉克斯坦到青岛 从热衷中国文化到成为“青岛旅游推广大使”

长着洋面孔的“新青岛人”

外国人在青岛

系列报道 4

从塔吉克斯坦到中国的海滨城市青岛,从努力学习汉语的外籍留学生到青岛市国际人才志愿服务队员,今年27岁的吴芃(Nasim)用在青岛的6年时光,书写了一段跨越国界的成长故事。他因青岛的大海和美丽风光而来,又因喜欢中国的传统文化而留下。在这座城市的每一天,他直言感受到温暖和快乐;同时青岛也见证了他逐渐成为“新青岛人”的人生历程。

因好奇选择来中国留学

吴芃来自塔吉克斯坦,目前是山东科技大学国际交流学院机械工程专业(机器人方向)研二的一名学生。谈及为何会来青岛读书,吴芃兴奋地向记者分享了他与中国的“情缘”。他说,中国有句谚语:念念不忘,必有回响。塔吉克斯坦是一个以农业为主的国家,父亲告诉吴芃,塔吉克斯坦许多农用机械都是从中国进口而来,“每当这些机械在田间轰隆作响时,我都会对中国产生好奇。随着时间的推移,起初的简单好奇逐渐演变成强烈的渴望。我想亲自踏上这片土地,体验中国的文化、学习先进的科技,了解这个让我从小就向往的国家!”吴芃说。

为了实现这个梦想,高中毕业后吴芃先是考入塔吉克斯坦民族大学攻读双专业,分别是汉语专业和计算机专业,当时他的一位汉语老师就来自中国山东。想到中国读书学习,必须先闯过语言关。为此,吴芃通过刻苦学习和不懈努力,2018年顺利通过了汉语四级考试,也因此拿到了中国政府提供的国际生奖学金,如愿踏上这片他梦寐以求的国土,开启人生新篇章。

“我在选择学校的时候,最初是因为对大海的向往,因为我的祖国塔吉克斯坦是一个内陆国家,没有海岸线。在搜索中国海滨城市的时候,我发现了青岛,这是一座充满活力、景色秀丽的海滨城市。从高楼大厦到红瓦绿树,从海鲜美食到青岛啤酒,青岛的每一个细节都让我充满了期待。”吴芃告诉记者,在山东科技大学本科毕业后,他原本可以选择去中国的其他城市继续深造,但最终还是毫不犹豫地选择留在青岛,“这些年的求学时光,让我对这座城市产生了深厚的感情。我喜欢这里的生活节奏,喜欢这里热情友善的人们。”

因足球和中国同学“打成一片”

在过去本科生四年和研究生两年的时间里,吴芃无比珍惜学习机会。他告诉记者,最初遇到了许多挑战。“在课堂和生活中,我发现自己有时并不能完全听懂老师和同学的讲话,尤其是有些方言听起来会更加吃力。”但是他并未退缩,内心一直有着明确的目标——学好



吴芃(蓝衣)在青岛参加足球友谊赛。

汉语。吴芃是一名足球爱好者,为了实现自己的目标,他很少与外国同学一起踢球,而是选择经常与中国同学一起踢球,“在与中国同学一起踢球、锻炼时主动多交流,让我的汉语水平不断提高,同时还收获了深厚的友谊。”吴芃高兴地说。

在专业学习中,吴芃不仅学到了丰富的理论知识,还接触到许多实操项目,让他深刻感受到中国在工程技术领域的先进性。同时,他还积极参加学校组织的各项传统文化体验活动和社会实践活动,利用寒暑假多出去走走看看。

“我去过中国的16座城市,新疆乌鲁木齐、甘肃张掖、云南泸水、江苏无锡……从北到南,从西到东,每一座都承载着独特的魅力和文化底蕴。当然最让我有感情的还是山东,这里历史悠久、地大物博、人杰地灵,这里的人热情好客。”吴芃说,6年多的学习生活,他已经将青岛当作第二故乡。3月10日,吴芃刚刚获得由青岛市文化和旅游局授予的“青岛旅游推广大使”荣誉,他说,在青岛不仅能享受和体验优美的自然风光,更有充满魅力的人文历史风情,希望能充分发挥自己的力量,向全世界展现、传播青岛之美。

去年,吴芃跟随学校参加了中外青年学生孔子文化周活动,并作为青年代表在开幕式发言。吴芃告诉记者,“那是一次深刻的文化与思想交流的旅程。在活动期间,我不仅有机会接触到丰富的中国非物质文化遗产代表性项目,还通过与来自世界各地的同学、老师的互动,深刻感受到文化的多样性与包容性。”在活动中,吴芃学习了许多传统技艺,如书法、剪纸等。这些手工艺背后蕴藏的思想与精神让他对中国文化有了更深层次的理解。例如,书法中的“心手合一”不仅仅是技艺的体现,更是一种专注与内在修养的反映。这种对文化的敬畏和专注的态度,正是他在机器人专业学习和研究时需要的品质。

成为志愿者参加公益活动

国际人才社区位于青岛自贸片区,于2021年8月正式启动建设工作,为国际人才提供人才创业选址、政策辅导、项目申报、法律保障、文化交流等全链条服务。为促进青岛市中外文化交流,传播志愿服务理念,深化志愿服务实践工作,青岛自贸片区国际人才志愿者服务队于2023年7月注册成立,并积极开展社会公益及中外文化交

流等方面的志愿服务活动。2024年10月,青岛自贸片区

国际人才志愿者服务队升级为市级志愿者服务队,目前已吸纳15个国家的成员236名,累计开展志愿服务活动19场,志愿服务时长654.6小时。吴芃正是活跃于志愿队的一名队员。

青岛市国际人才志愿者服务队联合青岛市合作高校及其他服务机构,定期发布志愿预告活动,吴芃积极参加。团队已经服务保障“来华留学生走近青岛留在自贸”“外国专家行”等国际文化交流系列活动10场,常态化开展“中外交流 志愿为桥”志愿服务进校园系列活动,并已成功举办4期活动,覆盖中小学生共计389人次。近期发布的2025年“中外交流 志愿为桥”志愿服务进校园系列活动计划,将前往青岛西海岸新区教科院附属实验小学、青岛太平路小学、青岛西海岸新区峨眉山路小学、青岛西海岸新区嘉陵江路小学、青岛崇德小学等。

吴芃分享了去年走进西海岸新区辛安小学开展中外人文交流活动的经历,“我给同学们分享我家乡的传统习俗,介绍塔吉克斯坦的自然风光、传统习俗,还教大家学习塔吉克语,在场的小学生们都非常好奇、兴趣满满。”吴芃说,他同样也收获了很多快乐。他参观了学校的剪纸社团,与老师、同学一起学起了剪纸,感受中华文化的魅力;也与合唱团的孩子们一起,陶醉在美妙的歌声中。

作为志愿者,吴芃每年在入学时都会帮助刚来中国的国际新生报到,帮助他们尽快适应青岛和学校的生活。作为志愿者,吴芃积极参加中国文化体验活动,并在这个过程中锻炼、成长。他坦言,“我与留学生们一起学习 and 动手体验过中国的泥塑老虎、木版年画、剪纸等非遗代表性项目,深入了解中国的历史和文化。最让我感动的是,在活动期间,我看到了不同文化背景的学生都在努力学习、交流和分享。通过这些互动,我更加意识到跨文化交流的重要性。每个人都有独特的文化故事,而我们在彼此学习中丰富了对世界的认知。”

“作为一名外国学生,我深知文化学习的道路任重道远,但也相信‘念念不忘,必有回响’。只要坚持对文化的热爱与追求,就一定会收获。”吴芃表示,会在未来的学习生活中珍惜每一次与不同文化交流的机会,争取成为连接中塔两国文化与科技交流的桥梁。



吴芃游览崂山风景区。

链接

外籍留学生留青可享受多重补贴

我市人才引进政策不断优化。记者从青岛市人力资源和社会保障局相关部门了解到,从2013年10月1日开始,外籍留学生在青岛首次创办小微企业,根据相应条件最高给予3万元的创业补贴。来青就业的、毕业3年内的外籍本科及以上学历高校毕业生,符合条件的可按照本科500元/月、硕士800元/月、博士1200元/月的标准,最长可享受36个月的住房补贴。2018年6月6日及以后,在青岛首次就业、并购买唯一商品住宅的外籍高校毕业生,符合申领条件的,按照博士每人15万元、硕士每人10万元的标准,发放青年人才在青创新创业一次性安家费。

青岛市自贸片区国际人才生活补贴分为两类,创新类:按照上年度用人单位实际给付计缴所得税年度薪酬总额的30%发放生活补贴,上不封顶,连续发放3年(36个月)。创业类:按照上年度企业区域经济社会发展综合贡献与个人占股比例乘积的30%发放生活补贴,上不封顶,连续发放3年(36个月)。

本版撰稿

观海新闻/青岛早报记者 杨健

见习记者 纪宣呈

图片均由受访者供图